

## 捌、對臺政策

- 習近平稱「反獨促統」鬥爭不斷加強；中共對臺工作會議、「兩會」重申「一中原則」、「九二共識」，貫徹「對臺總體方略」、做好輿論宣傳。
- 宣布放寬臺人設立個體工商戶，鼓勵臺人赴陸創就業；續推福建加快建設海峽兩岸融合發展示範區。
- 中共藉北京冬奧對臺統戰；地方官員走訪慰問臺胞臺生。
- 中共在國際鞏固「一中、反獨」；要求美方承諾「四不一無意」，反對美臺軍售；持續對臺外交軍事打壓。

### 一、習近平稱「反獨促統」鬥爭不斷加強；中共對臺工作會議、「兩會」重申「一中原則」、「九二共識」，貫徹「對臺總體方略」、做好輿論宣傳

1月30日中共國務院舉行春節團拜會，習近平稱一年來「反獨促統」鬥爭不斷加強。汪洋25日於「2022年對臺工作會議」稱堅決粉碎臺獨及遏制外部干涉，推動兩岸關係和平發展、融合發展；強調統一時勢在陸方，樹牢底線思維、發揚鬥爭精神及做好輿論宣傳工作。李克強3月5日於人大「政府工作報告」重申堅持對臺工作大政方針、「一中原則」和「九二共識」，反對臺獨分裂行徑和外部勢力干涉，要貫徹「對臺總體方略」，推進兩岸關係和平發展和祖國統一。

中共國臺辦持續重申對臺立場；3月24、30日就我方表示如果「維護中華民國主權」不算臺獨，兩岸在進行協商或談判時會是較好的基本條件，批我夾帶「兩國論」私貨、重申體現「一中原則」的「九二共識」是兩岸良性互動基礎，捨此別無他途。另就美方學者對中方過度解釋聯大2758號決議，稱1949年中華人民共和國已從國際法上完成「政府繼承」，批我勾結外部勢力為謀「獨」尋找「法理依據」、歪曲國際法和攻擊「一中原則」沒有出路。批我昨是今非、歪曲否認「九二共識」違背臺灣民眾主流願望、利益福祉。4月18日就蔡總統、賴副總統出席「海內外臺灣國是會議」，批我勾結外部勢力謀「獨」挑釁，稱「臺灣的前途由全體中國人民共同決定」；24日批「舊金山和約」是非法無效的歷史廢紙，重申「開羅宣言」、「波茨坦公告」確認中國對臺灣主權。

### 二、宣布放寬臺人設立個體工商戶，鼓勵臺人赴陸創就業；續

## 推福建加快建設海峽兩岸融合發展示範區

中共國臺辦、商務部、市場監督管理總局3月16日印發「關於做好臺灣居民在服務貿易創新發展試點地區申請設立個體工商戶工作的通知」，在27個服務貿易創新發展試點地區將開放臺灣居民設立個體工商戶行業拓展為122項，稱該通知為進一步完善保障臺灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度政策的重要舉措，鼓勵和支持臺灣基層民眾、青年群體赴陸就業創業。國臺辦16、30日於「農林22條措施」公布一週年，稱已在多方面取得更多實效，將持續為臺胞臺企參與鄉村振興和農林業高質量發展創造更好條件。中共最高人民法院與全國臺聯3月2日舉辦「關於建立聯絡溝通機制的會議紀要」簽署活動，稱將推動涉臺法治工作取得更大成效，確保惠及臺胞臺企的司法措施精準高效。另國臺辦2月23日批我修法增加「經濟間諜罪」阻撓限制兩岸交流合作；稱閩臺居民希早日恢復「小三通」，盼我不要延遲阻撓。4月13日表示李明哲刑期已滿依法釋放（14日獲釋，15日經廈門返臺）。

各省市、地方出臺「促融」措施。福建省1月22日十三屆人大六次會議，副省長趙龍提出要擴大臺灣地區專業技術資格直接採認範圍，全面落實各領域融合發展措施，加快建設「數字第一家園」一體化服務平臺，健全完善臺灣青年來閩實習就業創業政策措施。2月18日福建省對臺工作會議強調突出以通促融、以惠促融、以情促融，加快建設海峽兩岸融合發展示範區，構建兩岸共同市場福建樣板，推進常態化疫情防控下的民間基層交流，加快兩岸應通盡通。

### 三、中共藉北京冬奧對臺統戰；地方官員走訪慰問臺胞臺生

汪洋於2月會見出席北京冬奧開閉幕式的國民黨前主席洪秀柱、新黨主席吳成典，表示在堅持「一中原則」和「九二共識」基礎上，願同臺灣各黨派團體和人士開展民主協商，尋求社會共識，重申堅持反對「臺獨」，要求築牢「反獨促統」的強大陣線。國臺辦發言人馬曉光23日介紹臺胞參與冬奧情形（稱「中國臺北隊」4名運動員參加冬奧會，以及5名臺胞參與聖火傳遞、8名臺灣記者參加採訪報導、30多名臺生參與志願服務工作、兩岸音樂人共同作曲等），營造臺灣參加北京冬奧氛圍；北京冬奧組委會發言人嚴家蓉2月19日於記者會宣稱「臺灣是中國不可分割的一部分」。

國臺辦宣傳地方政府展開新春問候臺胞及兩岸交流活動，發言人1月12日記者會指出，歲末年初期間，包括福建省委書記尹力赴閩南師大看望臺灣師生；中臺辦、北京市委有關負責人慰問臺青臺生；廣東省委有關負責人走訪廣州臺胞；四川省臺辦在四川農業大學召開川臺師生新春茶話會；上海、江蘇、浙江等地亦安排臺胞臺屬活動。22日湖北武漢舉行兩岸青年冰球友誼賽。3月16日指出近年累積約300個

臺胞獲得「五一勞動獎章」、「勞動模範」、「青年五四獎章」等榮譽稱號，這是落實「31條措施」、實現同等待遇的具體舉措。4月5日陝西黃陵舉行「壬寅年清明公祭軒轅黃帝典禮」，與臺灣遙祭同步連線。22日杭州與南投視訊連線舉行「第十四屆兩湖論壇」，杭州市長劉忻稱「兩湖論壇」為兩岸城市交流典範和兩岸交心交融重要平臺。

#### **四、中共在國際鞏固「一中、反獨」；要求美方承諾「四不一無意」，反對美臺軍售；持續對臺外交軍事打壓**

習近平2月4日與俄總統普京會晤發表中俄聯合聲明，俄方重申恪守「一個中國原則」，承認臺灣是中國領土不可分割的一部分、反對臺獨。習3月18日與美總統拜登視訊會議，中方稱拜登重申「四不一無意」（美國不尋求與中國打新冷戰、不尋求改變中國體制、不尋求通過強化同盟關係反對中國、不支持臺獨、無意與中國發生衝突），堅持「一中政策」，指美部分人向臺獨發出錯誤信號，臺灣問題如果處理不好，將對兩國關係造成「顛覆性影響」。中共外事辦主任楊潔篪14日與美白宮國安顧問Sullivan於羅馬會晤，對近期美涉臺一系列「錯誤言行」表示關切和反對，要求美國認清臺灣問題的高度敏感性。中共外長王毅稱臺灣與烏克蘭問題有著本質區別，沒有任何可比性。臺灣是中國領土不可分割的一部分，臺灣問題完全是中國內政。臺灣前途在於兩岸關係和平發展和國家統一，不能指望外部勢力空頭支票，批我甘當外部勢力「以臺制華」棋子。

對於近期臺美互動、美方重申協助臺灣自我防衛立場，通過對臺軍售，及美歐英日韓等持續關切臺海和平，中共（外交部、國防部、國臺辦）向美提出嚴正交涉及批評，促美停止與臺軍事聯繫及軍事挺臺阻撓統一，應回歸「一中原則」本義，停止縱容支持臺獨；批美臺軍售干涉中國內政、嚴重破壞中美兩軍關係、損害中國主權和安全利益；批臺謀獨挑釁、「以武拒統」、挾洋自重。3月2日就我回應美中「上海公報」50週年，批我歪曲攻擊聯大第2758號決議，勾結外部勢力挑戰「一中原則」圖謀必被碾碎。針對近期臺歐、臺日互動，中共向美歐日提出嚴正交涉，稱「一中」不容歪曲、竄改、否定，批妄議中國內政，促日反省歷史，不與臺官方往來。

中共對臺操作針對性軍演，軍機持續在我周邊海域和西南ADIZ等演練滋擾，並反對美軍在臺海活動。針對解放軍活動及美軍艦通過臺灣海峽（1月22日、2月26日、3月17日、4月26日），中共國防部稱美日在臺灣問題鬧得越歡，中國維護主權和領土出手越硬，對臺獨分裂和外部勢力干涉，解放軍絕不姑息；東部戰區批美在臺灣問題頻頻釋放錯誤信號，美惡劣行徑和伎倆完全是徒勞的，也是十分危險的，玩火

者必自焚，並在臺灣周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡；並批美艦過臺海蓄意破壞臺海和平穩定。

(綜合規劃處主稿)